



东方伦理道德（赵骏河）

(2005-6-24 15:50:51)

作者：赵骏河

第六节 韩国的儒学、性理学、礼学及实学

一、儒学传入韩国

儒学何时传入韩国历史上并没有明确的记录，这里只从以下几个方面进行考察。

（一）在儒学传入以前，韩国就存在固有的传统学问。从《檀君神话》中（尽管作为史料，《檀君神话》的可信度仍有问题）可以看出檀君是韩民族的精神始祖，在这里我们能够寻找民族传统的起源。《檀君神话》中“弘益人间”的理念与后世孔子儒学的仁爱思想有相通之处。当然，孔子并未论及檀君神话，但弘益人间与孔子仁的意义显然是一致的。因此说，孔子的儒学中已经包含了弘益人间的思想。

（二）据记载，箕子向西夷族1周朝的武王讲授东夷族2殷朝的学问——《洪范九畴》，然后东去，定都平壤，立国号为朝鲜，并用“八条之条教”教化东夷族人。至于箕子的都城平壤是否是现在北韩的首都平壤以及箕子朝鲜的疆域有多大则另当别论。显然，殷朝后裔箕子统治东夷族，并将其教诲传给了后人。孔子把箕子称颂为殷朝三位仁人之一3，《洪范九畴》也被收录在儒家经传《书经》当中。因此说，孔子的儒学中已经包含了《洪范九畴》等箕子的思想和观点。

（三）有主张在汉四郡时期，儒学传入韩半岛。因为汉朝在韩半岛设立了汉四郡，所以讲授作为官学的儒家学说应是理所当然的事情，在当时没有国境的情况下，山东半岛与韩半岛之间人员往来频繁，民间文物交流盛行，儒学传入韩半岛也是很自然的。只是当时汉四郡有什么教育机构、讲授哪些儒家经典文章、怎样讲授、双方有哪些往来等具体记录并未保存下来。

通过以上分析可以看出，儒学中包含了檀君神话的弘益人间思想和箕子的《洪范九畴》，但与儒学传入韩半岛无关；尽管儒学在汉四郡传入韩半岛的可能性很大，但文献中并无明确记载。所以，汉四郡儒学传入说有较强的说服力，只是目前尚无法查证。

三国时代，韩半岛开始设立大学并讲授儒家学说。据记载，百济的王仁博士在古尔王五十二年（公元285年）将《论语》和《千字文》传到日本。显然，在此之前，百济已经设立了太学，只不过有关百济大学的记录没有流传下来。据记载，高句丽小兽林王二年（公元372年）设立太学，开始教授九经（《诗经》、《书经》、《易经》、《周礼》、《仪礼》、《礼记》、《春秋左传》、《公羊传》、《穀梁传》）和三史（《史记》、《汉书》、《后汉书》）。新罗在第三十一代王——神文王二年（公元682年）设立国学，将《礼记》、《周易》、《论语》、《孝经》、《毛诗》、《尚书》和《春秋左传》等儒家经典著作当作教科书，并依此选拔录用官吏4。可见，当时统治阶层已经比较普遍学习儒家经传及其礼仪，儒家的礼仪制度和价值观也普遍实行。需要

说明的是，在正规的学校制度建立以前，儒学已经传入韩半岛，这可以从儒家的礼仪制度上看出来。

据记载，东明王十四年（公元前24年）八月，高句丽在东夫余为东明王之母柳花夫人建立了神庙；温祚王元年（公元前18年），百济始祖温祚大王为其父东明王建庙供奉5；南解王三年（公元前6年），新罗第二代王——南解王为新罗始祖赫居世立庙6，四时祭祀7。可见，新罗、百济、高句丽三国在建国之初都为其始祖立庙并供奉。另外，从唐朝传入的儒家礼仪在新罗统一时期成为其王朝的核心内容。尽管高丽时期崇尚佛教、道教，但国家的教育机关仍然以儒家的九经、三史为正宗，科举考试也还是以儒家经传为内容。文宪公崔冲时期，建立了韩国历史上第一个私学——九斋学堂，讲授儒学。之后，众多私学纷纷建立，传授九经。

二、性理学

